

东坪村

村美民富春满园

本报通讯员 辛恒卫 刘 萍

一条条平坦的公路、一幅幅精致的民居、一片片茂盛的核桃林、板栗林……阳春三月，走进镇安县青铜关镇东坪村，一幅现代乡村的美丽画卷映入眼帘。

“以前，村子各方面发展都比较落后，在脱贫攻坚期间曾被列入镇安30个特别困难村之一，村容村貌脏乱差严重。”提起过去村里的环境，东坪村党支部书记李书俊直摇头。

为彻底改变村容村貌，加快美丽乡村建设，2021年9月，东坪村以修复治理水毁河道、路面为契机，在征得有关部门的同意后，先行先试改造厕所。东坪村召开院落会鼓励21户已脱贫的建档立卡户带头开展厕所改造，在每一个

村民小组各打造一个示范厕所样板，并提供技术指导，保证新建或改建的厕所在面积、装修、规格等方面符合改造要求。当年12月，东坪村的村民都用上了干净卫生、宽敞舒适的厕所。同时，东坪村还新建了污水处理终端，增设垃圾箱和路灯，环境卫生好起来了，村民们开始构思未来的发展。

“我们打算利用村里森林覆盖率高的特点，在保护优良资源禀赋的前提下，尝试发展乡村旅游，吸引游客前来避暑，让美丽乡村给村里带来实际的收益。”李书俊说。东坪村地处青铜关镇的北大门位置，包茂高速、西康铁路穿村而过，因其重要的交通区位和良好的自然生态，被镇安县列入美丽

乡村示范村。2021年以来，该村先后筹集资金200多万元，在全村统一开展了庭院改造、广场建设、河堤修复加固、道路硬化等。

经过一番里里外外的改造，东坪村的美丽乡村建设取得了初步成果。远观，房屋的外观、风格、颜色等整齐划一；近看，各家各户庭院栽花种草，各具特色。乡村旅游也慢慢开始火了起来，村民倪方宏开办的农家乐已累计接待游客2万多人次，东坪村的民宿和农家乐也增长到20多家。

“这些年，家乡的变化确实很大，特别是交通设施便利了很多。”村“旺”环境美，招来了“群雁”归。在家乡干部的真情感召下，2019年，在外创业成功的

谢立志让自己的儿子谢星在家乡发展起了中药材黄精产业。他在家门口流转土地7亩建成中药材黄精育苗大棚15个，目前已出售黄精苗200万株，收入150多万元。

目前，东坪村已有10名在外创业成功人士开始返乡引领乡亲们发展产业。如今，全村已新修入户产业路3.1公里，争取项目发展资金120万元，实施了高标准农田综合整治项目1个；发展以核桃、板栗为主的经济林1710多亩，以黄精、白及、金银花为主的中药材1910多亩，发展烤烟410亩，养猪110多头，劳务输出460人，全村呈现出产业发展、环境优美、和谐向上的可喜局面。

红光村

烤烟「种」出新希望

本报讯（通讯员 马 柠 陈少斌）连日来，在镇安县茅坪回族镇红光村，村民们正忙着给烤烟地开沟施肥、起垄覆膜，一片繁忙景象。

近年来，红光村始终将“党建+产业”融合发展作为带动群众增收的动力源，按照传统产业提质增效、特色产业蓬勃发展、劳务输出品牌响亮的发展思路，一头连起农户百姓的“钱袋子”，一头连起乡村振兴的动力引擎，以产业发展筑基赋能乡村振兴。

“以前我们两口子在家里养牛，收入来源比较单一，去年3月份村上开始种植烤烟，我们都在这里干活，从土地翻犁到起垄、覆膜、烘烤、采编烟叶，一年下来务工收入就有两三万元，我们两口子别提多开心了。”提到去年的收入，红光村四组村民刘永印的脸上洋溢着丰收的喜悦，心里美滋滋的。“村上产业发展得好，大家都愿意来这里干活，今年我们还是在烤烟基地务工，干起活来更熟练也更有劲了，相信通过自己的双手，日子一定能够越过越红火。”

为发展壮大特色产业，2022年，红光村率先在镇内发展烤烟，面对种植经验不足、种植技术不到位、群众参与度不高等实际问题，村“两委”班子先后多次召开群众会、院落会广泛宣传烤烟市场行情、扶持政策等，同时积极动员农户流转土地、签订烟叶种植收购合同，推广种植技术，开展标准化生产，实现了烤烟种植技术、经验和设备从无到有的蜕变，全年创收70多万元，并且带动了村里150多人在烟地务工，实现了群众在家门口务工增收的目标，增加了集体收入，赢得了群众认可。“今年我们按照支委牵头领管、群众参与生产的思路，让支部党员每个人承包40-90亩不等的烟地，通过细化区域、明确分工，下发任务，进一步压实种植责任，动员每个人都积极争取资金、学习技术，带头干、抢先干，切实增加群众发展产业的积极性，确保今年烤烟仍然有个好收成。”红光村党支部书记马云学信心十足地说道。

梨园村

打造康养福地

本报讯（通讯员 朱安明）近年来，柞水县梨园村积极抢抓乡村振兴先行区和西渝高铁站点建设机遇，紧扣“康养福地、幸福家园”目标定位，按照“种植特色化、田园景观化、农民职业化、治理智能化”理念，在功能布局优化、村容村貌提升、户户户貌改善、传统产业扩容等方面持续发力，取得了显著成效。先后荣获省级生态文明村、全市“五好党支部”、先进基层党组织、全县乡村振兴十强村等荣誉称号。

产业基础扎实。该村采取“党支部+村集体经济+企业+农户”方式，引进晶通、博隆等5家企业，大力发展林下经济、庭院经济，累计发展红豆杉、北美冬青等特色产业1300多亩，建设核桃板栗等林果基地3500多亩，启动山河故里、桃花源养生谷2个总投资11.2亿元的康养项目，建成博隆生态产业园，养殖大鲵15万尾，种植木耳30万袋，通过入股分红、承包经营、务工就业等方式，将全体村民都镶嵌在产业链上，全村人均增收10%以上。

生态环境优美。该村结合秦岭山水乡村建设工作，实施山、水、林、田、路、塘、居综合整治，量化制定村容村貌“六清六治六无”标准和户户户貌“四清四治四净”标准，清理“五乱五堆”243处1320吨，实施卫生厕所改造81户，建成休闲旅游步道2公里、公厕和停车场各4处、“四好农村路”7公里，安装道路庭院灯240盏，配置垃圾分类站2座，改造提升院落环境306户，完成道路院落绿化5000平方米，发展农家乐、民宿、园艺等庭院经济85户，乡村居住和发展环境持续优化。

基层治理有效。该村创新“五彩”党建品牌，实施红色引领、金色发展、绿色生态、橙色治理、青色育苗五大工程，支部堡垒战斗力进一步增强；持续推进移风易俗，积极开展新时代文明实践行动，实施垃圾分类、“五美庭院”创建、“红黑榜”亮相，积极引导婚事新办、丧事简办，社会主义核心价值观蔚然成风。创新治理方式，搭建数字乡村平台，探索“人盯人+”基层社会治理新模式，确保防返贫监测、疫情防控、防汛防涝等各项事关群众切身利益的工作有人盯、有人管，群众安全感、幸福感、获得感进一步提升。



近日，山阳县农民科技教育信息中心工作人员深入南宽坪和户家湾2个镇开展春季农业生产实用技术培训，培训农民687人，发放技术资料3000份、宣传彩页1000张，最大限度促进了农业技术的推广和应用。（本报通讯员 张爱武 摄）

小岭镇 “村企联带”助农增收

本报讯（通讯员 张亚琴）为进一步拓宽群众增收新渠道，今年以来，柞水县小岭镇创新村企联带模式，助力乡村振兴。

小岭镇充分发挥辖区内工矿企业多的优势，及时对接收集辖区23家企业用工需求，为群众提供就业岗位1200个，解决辖区内群众就业千余人，户年均增收4万多元；积极对接辖区内企业采购木耳等农产品，进一步拓宽群众农副产品销售渠道，累计帮助销售木耳等农副产品500多万元；积极引导辖区企业投入乡

村建设行动，博隆公司出资援建通组路2公里，大西沟矿业公司每年出资100多万元，对通组道路进行修整维护及保洁，带动15人稳定就业；引导和鼓励企业开展捐助助学、医疗救助、生活救助等公益活动，组织辖区20多家企业开展防返贫、疫情防控、贫困大学生救助等捐赠活动8场次，捐款捐资130多万元。

宽坪社区

打造文明家园

本报讯（通讯员 彭建文）近年来，商州区北宽坪镇宽坪社区以建设“美丽乡村 文明家园”为目标，按照“十个一”工作要求，全面改善基础设施条件，加快发展主导产业，大兴文明新风，努力实现设施美、环境美、生活美、民俗美、民风美，有力提升乡村文明程度。

社区党支部以“红色”党建元素为主题，坚持“简约务实”原则，改造提升现有的新时代文明实践站，组建志愿服务队，每周进村入户开展志愿服务、平安建设、“九率一度”、森林防火、村规民约等知识宣传；将人居环境整治与“三会一课”、主题党日、党员志愿服务活动有效融合，全面治理镇村主要干线和群众房前屋后“三堆六乱”，创建“国家卫生乡镇”通过省、市爱卫办评估初验，为文明社区创建奠定坚实基础；采用多种形式，加强宣传引导，调动群众参与创建评比活动的积极性；总结各地“五美庭院”建设经验，打造宽坪社区唐渠组16户乡村振兴示范户，在商洛县委县政府纪念馆对面开办农家乐2户。

同时，宽坪社区多方筹资1.8万多元，安装路灯170多盏，解决了群众夜间出行难的问题；通过修复河堤、修建生产路等，使农业生产条件得到改善；按照“特色化生产、规模化发展、集约化经营”的发展思路，采取“公司引领、能人带动、互助合作”等模式，创建产业基地，促进群众增收致富。



生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣